

ПОТЕРИ НАУКИ

*

М. В. КУЛИКОВ

*

АЛЕКСАНДРА ВАСИЛЬЕВНА НЕМИЛОВА

10 июля 1961 г. после непродолжительной болезни скончалась одна из крупнейших советских библиографов, ведущий специалист в области библиографии геологической литературы, кандидат педагогических наук Александра Васильевна Немилова.

А. В. Немилова родилась 20 января 1892 г. в Петербурге. После окончания средней школы в 1909 г. она поступила на историко-филологический факультет Высших Женских Бестужевских курсов, а в 1921 г. прослушала дополнительно курс лекций на филологическом факультете Ленинградского государственного университета.

В 1927 г. А. В. Немилова была зачислена на должность научного сотрудника в Учетно-экономический отдел Геологического Комитета. С тех пор вся ее трудовая деятельность была неразрывно связана с геологической службой нашей страны. В 1930 г. вся библиографическая группа Учетно-экономического отдела была передана в ведение Центральной геологической библиотеки (ныне Всесоюзная геологическая библиотека). Это был период начала организации библиографической работы в библиотеке. А. В. Немилова уже в эти годы проявила незаурядные организаторские способности и большую эрудицию в разработке методики библиографических работ. Свободно владея французским, английским и немецким языками и несколько слабее — итальянским языком, А. В. Немилова изучила и критически оценила постановку библиографических работ в области геологии зарубежных стран. Используя имеющийся опыт работы, А. В. Немилова разрабатывает новую, более совершенную схему классификации и приступает к организации отраслевой библиографической картотеки по геологическим наукам.

Как крупный организатор и ведущий специалист в области библиографии геологической литературы, А. В. Немилова в 1933 г. назначается заведующей Отделом библиографии Всесоюзной геологической библиотеки, обязанности которой она исполняла до 1954 г. Этот отдел является одним из самых крупных библиографических отделов отраслевых научных библиотек Советского Союза. В организации и направлении работы этого отдела ведущая роль принадлежала А. В. Немиловой.

А. В. Немилова отчетливо видела роль советской геологии на всех этапах ее развития и как библиограф способствовала тому, чтобы достижения отдельных ученых и производственных коллективов стали достоянием всей армии советских геологов, а также содействовала широкой пропаганде достижений советской науки за пределами нашей страны. С этой целью впервые в нашей стране создается отраслевая библиографическая картотека с удобно продуманной системой расположения материала. Данная картотека явилась, например, основной базой при составлении академиком В. А. Обручевым многотомного труда по геологической изученности Сибири, при составлении томов «Геология СССР», региональных библиографических справочников и справочников по отдельным видам минерального сырья.

Вторым направлением в работе отдела, руководимого А. В. Немиловой, было размножение библиографических карточек вновь поступившей литературы во Всесоюзную геологическую библиотеку. Библиографические карточки поступали во все библиотеки геологических управлений. Тем самым достигалась цель своевременной и широкой информации о достижениях в советской и зарубежной геологии.

Учитывая достижения советской геологии и широкий размах геологоразведочных работ на всей территории Советского Союза, А. В. Немилова организует и осуществляет составление ежегодников «Геологическая литература СССР». Были составлены ежегодники за 1930—1940 гг., из которых ежегодники за 1934 и 1937 гг. были опубли-

кованы. После окончания Великой Отечественной войны А. В. Немилова сразу же приступила к возобновлению этих работ, которые с неослабленным вниманием продолжаются до настоящего времени. В послевоенный период изданы ежегодники за 1950—1958 гг. включительно. Они получили высокую оценку как в советской, так и в зарубежной печати.

Будучи прекрасным знатоком иностранных языков, А. В. Немилова известна среди геологов, как один из лучших переводчиков геологической литературы. Ее переводы работ «Геология Европы» С. Бубнова и «История учения о рудных месторождениях» Т. Крука заслужили высокую оценку в нашей печати.

Помимо постановки в широком плане библиографических работ, А. В. Немилова уделяла особое внимание библиографии литературы по кристаллографии, минералогии и геохимии, ежегодные обзоры которых, начиная с 1935 г., регулярно публиковались в Записках минералогического общества. За последние годы А. В. Немилова особое внимание уделяла освещению вопросов геологических служб мира. С этой целью она опубликовала несколько сообщений в журнале «Советская геология».

В течение всей своей трудовой жизни А. В. Немилова вела исследовательскую библиографическую работу. За научный труд «Русская литература по минералогии от Ломоносова до Севергина» в 1947 г. А. В. Немиловой была присуждена ученая степень кандидата педагогических наук (по специальности «библиография»).

От нас ушел человек прекрасной души, крупный организатор и специалист, воспитавший большую смену библиографов по геологической литературе. Память об Александре Васильевне Немиловой надолго сохранится в сердцах тех, кто с ней работал.

*Всесоюзная
геологическая библиотека*